

振奋龙马精神

新华社北京2月8日电

“只要我们坚持道不变、志不改，一以贯之、勠力同心，就一定能够战胜前进中的各种艰难险阻，不断迈向成功的彼岸！”

讲话温暖人心催人奋进

“只要我们坚持道不变、志不改，一以贯之、勠力同心，就一定能够战胜前进中的各种艰难险阻，不断迈向成功的彼岸！”

“只要我们坚持道不变、志不改，一以贯之、勠力同心，就一定能够战胜前进中的各种艰难险阻，不断迈向成功的彼岸！”

“只要我们坚持道不变、志不改，一以贯之、勠力同心，就一定能够战胜前进中的各种艰难险阻，不断迈向成功的彼岸！”

“只要我们坚持道不变、志不改，一以贯之、勠力同心，就一定能够战胜前进中的各种艰难险阻，不断迈向成功的彼岸！”

“只要我们坚持道不变、志不改，一以贯之、勠力同心，就一定能够战胜前进中的各种艰难险阻，不断迈向成功的彼岸！”

幸福生活节节高

今年春节，面向公众免费开放的中国历史研究院中国考古博物馆人流如织。“宅兹中国”专题展陈中，出土于二里头遗址的绿松石龙形器，跃然欲生，引人驻足。

“龙，是中华民族图腾和大一统的象征。”细细观赏这件龙形器，在北京工作的台胞律师沈杰感慨万千，“总书记向港澳台同胞拜年，我深受感动。作为龙的传人，两岸同胞的血脉联结永远不会褪色。炎黄一脉携手同心，定能共圆中华民族伟大复兴的中国梦。”

写春联、剪窗花，制作拓版画……新疆乌鲁木齐市固原巷社区，丰富多彩的迎新活动轮番登场。

“大年三十，社区将举办百家宴，同看春晚，共迎新年。”固原巷社区党总支书记张耀文说，“新的一年，我们一定按照总书记

要求，增进民生福祉，巩固民族团结，不断满足各族群众对美好生活的向往。”

“坚持人民至上”“着力保障和改善民生”……人民幸福，始终是习近平总书记心中的“国之大者”。

清蒸鱼、鲈鱼饺子、腊八蒜炒肥肠……北京市海淀区紫竹院街道区域养老服务中心，每天上午11时不到，就有不少老人排队就餐。除了饮食，这里还提供理发、照护等上门服务，老人们不出家门便能满足多种需求。

“我们将落实总书记讲话精神，用心用情解决人民群众急难愁盼问题，做好做实老年人家门口的养老服务，让人民群众有实实在在的幸福感。”北京市民政局副局长郭汉桥说。

第十四届全国冬季运动会将于2月17日在内蒙古开幕。开幕前，全国21个代表团400多名冰雪运动爱好者，在群众项目赛场上奋力拼搏。

“总书记在讲话中点赞‘成功举办成都大运会、杭州亚运会，我国体育健儿创造良好成绩’，为群众体育运动注入了强大动力，我们要以实际行动带动更多人投身建设体育强国、健康中国。”来自内蒙古呼伦贝尔市、58岁的冰雪运动爱好者刘国伟说。

新的春天，新的出发。国产首艘大型邮轮“爱达·魔都号”，将于除夕、大年初五开启两个航次运营，为近8000名乘客带来别样海上中国年。

“‘爱达·魔都号’印刻出大国制造转型升级、攀高逐新的足迹。”爱达邮轮有限公司董事长杨国兵说，“我们将牢记总书记嘱托，完整、准确、全面贯彻新发展理念，不断创新产品、升级服务，让发展成果更好造福人民。”

新征程鼓舞人心、催人奋进，14亿多中国人振奋龙马精神，只争朝夕、砥砺前行，全面建成社会主义现代化强国的目标一定能够实现，中华民族伟大复兴的中国梦一定能够实现。

（新华社北京2月8日电）

在光明正义之路上一往无前

——聆听习近平总书记2024年春节团拜会重要讲话

本报评论员

回首过去一年，“我们更加深切地体会到，以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，既是中国人民追求美好幸福生活的光明之路，也是推进世界和平和发展的正义之路。眺望美好未来，“只要我们坚持道不变、志不改，一以贯之、勠力同心，就一定能够战胜前进中的各种艰难险阻，不断迈向成功的彼岸！”

回首过去一年，“我们更加深切地体会到，以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，既是中国人民追求美好幸福生活的光明之路，也是推进世界和平和发展的正义之路。眺望美好未来，“只要我们坚持道不变、志不改，一以贯之、勠力同心，就一定能够战胜前进中的各种艰难险阻，不断迈向成功的彼岸！”

回首过去一年，“我们更加深切地体会到，以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，既是中国人民追求美好幸福生活的光明之路，也是推进世界和平和发展的正义之路。眺望美好未来，“只要我们坚持道不变、志不改，一以贯之、勠力同心，就一定能够战胜前进中的各种艰难险阻，不断迈向成功的彼岸！”

回首过去一年，“我们更加深切地体会到，以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，既是中国人民追求美好幸福生活的光明之路，也是推进世界和平和发展的正义之路。眺望美好未来，“只要我们坚持道不变、志不改，一以贯之、勠力同心，就一定能够战胜前进中的各种艰难险阻，不断迈向成功的彼岸！”

回首过去一年，“我们更加深切地体会到，以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，既是中国人民追求美好幸福生活的光明之路，也是推进世界和平和发展的正义之路。眺望美好未来，“只要我们坚持道不变、志不改，一以贯之、勠力同心，就一定能够战胜前进中的各种艰难险阻，不断迈向成功的彼岸！”

温暖的牵挂 奋进的力量

牛瑾

一粒粒“小事”，是构成国家、集体“大事”的“细胞”，小的“细胞”健康，大的“肌体”才会充满生机与活力。

“我必念之”“我必行之”，是决心，是能力。登上四川海拔2500多米山梁上的村庄，下到北京20多米深的地铁地下作业平台；冒着零下30多摄氏度的严寒，远赴距离国界2.5公里的边防哨所；踏过飞扬的黄土，深入大山深处的贫困村……习近平总书记用脚步丈量祖国大地，用真心聆听人民心声。当考察调研中的所见、所思上升为理念、行动，一项项惠民政策随之出台，一个个创新举措渐次实施，造就了时代变迁的历史性飞跃，鸣奏出一曲美好生活的幸福交响。

惠及全体人民的中国式现代化，离不开优秀传统文化的继承和弘扬。因此，春节前“走亲戚”，习近平总书记常同百姓一起备年货，以各地的风俗同大

家共迎新春。在北京草厂四条胡同，同老街坊们一起包饺子、炸烙馍；在云南，同村民一起制作大米粑粑；在山西，三两下就做出一个枣花年馍……这些温暖喜悦的互动里，饱含对传统文化的尊重保护，形成心心相连的情感共鸣，凝聚起万众一心的奋进力量。

“中国共产党的追求就是让老百姓的生活越来越好”“大家对新的一年要充满信心，把日子过得更好”……这是习近平总书记每一次春节考察期间，向全国各族人民送出的“越来越好”的真挚祝愿。

把人民看得有多重，在人民心中就有多重。当无数个普通的个体，把个人拼搏熔铸到强国建设、民族复兴的历史伟业之中，汇聚成新时代中国昂扬奋进的洪流，我们就没有什么山峦不能攀登、没有什么沟坎不能跨越，就一定能够不断推动“愿景图”变为“实景图”，向着既定的宏伟目标坚定前行。

陈文清在北京调研并看望慰问基层政法干警时强调

细之又细实之又实做好春节安保工作
忠诚履职担当作为守护万家平安团圆

新华社北京2月8日电 中共中央政治局委员、中央政法委书记陈文清8日在北京调研并看望慰问基层政法干警，向广大政法干警致以节日问候和新春祝福。他强调，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记对政法工作的重要指示，忠诚履职、担当作为，以细之又细、实之又实的作风，做好春节期间安全保卫工作，全力守护万家平安团圆，确保首都和全国社会大局持续稳定。

在北京市公安局西城分局府右街派出所，陈文清看望一线公安民警辅警，了解涉稳风险排查、应急处突、科技赋能等工作。陈文清说，你们用辛勤指数换取群众幸福指数，打赢一场场大仗硬仗，希望继续践行“红墙意识”，坚决捍卫政治安全，筑牢捍卫“红墙”的铜墙铁壁。在天安门广场为民服务车，陈文清询问执勤民警节日期间人流变化和便民举措，叮嘱要及时回应群众“急难愁盼”，努力把工作做到老百姓心坎上。在东城分局东华门派出所，陈文清详细了解辖区治安状况、警力下沉、社会面防控工作等，指

派出所，陈文清看望一线公安民警辅警，了解涉稳风险排查、应急处突、科技赋能等工作。陈文清说，你们用辛勤指数换取群众幸福指数，打赢一场场大仗硬仗，希望继续践行“红墙意识”，坚决捍卫政治安全，筑牢捍卫“红墙”的铜墙铁壁。在天安门广场为民服务车，陈文清询问执勤民警节日期间人流变化和便民举措，叮嘱要及时回应群众“急难愁盼”，努力把工作做到老百姓心坎上。在东城分局东华门派出所，陈文清详细了解辖区治安状况、警力下沉、社会面防控工作等，指

日月开新元，天地又一春。

“甲辰龙年，希望全国人民振奋龙马精神，以龙腾虎跃、鱼跃龙门的干劲闯劲，开拓创新、拼搏奉献，共同书写中国式现代化建设新篇章。”

8日上午，中共中央、国务院在人民大会堂举行2024年春节团拜会。习近平总书记热情洋溢的讲话，激励全国人民沿着民族复兴的康庄大道勇毅前行，向着全面建成社会主义现代化强国的光明未来砥砺前行。

喜气洋洋中国年

广西三江，人们聚在风雨桥、鼓楼坪和戏台，观看群众自编自导自演的“村晚”。

“即将过去的癸卯兔年，党中央带领全国人民，以中国式现代化凝心聚力，顽强拼搏、勇毅前行，战胜多重困难挑战，在全面建设社会主义现代化国家新征程上迈出坚实步伐。”广西三江侗族自治县县长陈震说，三江人民真切感受到国家发展带来的红利，全县旅游从业人员达1.6万人，内生发展动力更足，全面推进乡村振兴驶入了快车道。

总书记在讲话中回顾一年来的拼搏奋斗，总结取得的不平凡成就，道出了我们基层干部群众心中的感受。“山东省昌邑市围子街道孙斜村党支部书记孙连伟说，“新的一年，我们将带领大伙继续做大做强合作社，不断增加村集体收入，让村民腰包更鼓、日子更甜。”

夜幕降临，锣鼓声起，安徽省非物质文化遗产汪满田鱼灯队伍灵动游弋，宛若游龙。这是徽州地区历史悠久、保存完好的传统民俗之一。

竹编骨架，绵纸为皮，彩笔绘饰，42岁的歙县溪头镇汪满田村非遗传承人汪华武正在工坊里赶制订单。“总书记在讲话中指出要‘充分激发全社会创新创业创造活力’，我深受触动。”汪华武说，作为鱼灯匠人，将在传承中创新，让非遗产品不断出圈出彩，努力创作更多承载中华文化和民族精神的作品。

年年过、年年好，中华民族以百折不挠的韧劲，在经风历雨中奋勇向前。

习近平总书记在讲话中对灾后恢复重建的牵挂，让河北省涿州市刁窝镇万全庄村村民付继军倍感温暖。站在新房前，他满脸喜悦：“新建的房子不仅宽敞明亮，面积还比之前多了不少。总书记时刻把老百姓装在了心中，我们只要跟党走，就一定能在过上更美好的生活。”

春节临近，许多人还坚守在岗位上，以实际行动落实习近平总书记讲话精神，守护千家万户团圆和幸福。

国家电网浙江电力红船共产党员服务队队员贾平说：“春节期间，我们将坚守岗位，保障上万盏花灯稳定绽放，满足成千上万旅客电动汽车充电以及酒店、景区等公共场所的用电需求。群众满意的笑容就是我们最好的新春礼物。”

“近期，我国多地持续出现大范围雨雪冰冻天气。我们将尽最大努力，确保广大旅客平安、有序踏上回家之路。”上海铁路公安局上海铁路公安处虹桥站派出所所长许律说。

热火朝天加油干

“我们要坚持稳中求进工作总基调，贯彻稳中求进、以进促稳、先立后破的要求，完整、准确、全面贯彻新发展理念，统筹高质量发展和高水平安全……”在春节团拜会上的讲话中，习近平总书记为新年接续奋进指明了方向。

近日，3艘载着数千吨智利车厘子、历经二十余天航行的集装箱巨轮，先后抵达天津港码头。港口、海关、运输等部门高效协同，提升效率，仅5小时左右，漂洋过海而来的车厘子就覆盖京津冀主要水果批发市场。

“京津冀首条‘车厘子快线’，让三地百姓感受到协同发展带来的‘甜头’，也释放出我国经济动能复苏的强劲信号。”天津港集团物流有限公司总经理张磊说，将按照总书记要求，突出重点、把握关键，锐意进取、真抓实干，推动港口经济高质量发展再上新台阶、取得新突破。

智能机器人抛坯平台有序运转，科研人员进行卫星光学相机装调测试……隆冬时节，位于吉林长春市的长光卫星技术股份有限公司智能化工厂内，一片如火如荼的生产场景。

2023年，这家公司研发生产的48颗“吉林一号”卫星成功升空，目前已经有108颗遥感卫星在轨组成星座，建成了世界

有一种年味儿叫赶年集。在山东，要说年味最浓、烟火气最盛的地方，莫过于年货大集了。

传统大集有新意

“腊月二十八，打糕蒸馍贴花花”。这一天，在烟台龙口市的北马大集上，龙口线编非遗传承人刘允霞一大早就支起了摊位。刘允霞告诉记者，除了置办年货，人们还喜欢购买她的线编产品装饰新年，“这两年，线编、剪纸、窗染花这些传统非遗受到更多人关注和喜爱”。

赶大集品尝年味也是必不可少。一个简易棚、三口大锅，撑起的是“大集羊肉馆”。从北京返乡过年的刘广亮喝得满头冒汗，“一碗羊汤让我找回了儿时的味道”。

在传统集市火爆的同时，龙口市还将目光转移到线上。“白天下单，不到1个小时就能收货。”龙口市居民邢丽华正通过手机下单。为更好满足消费者需求，龙口启动了“嗨购龙口·乐享新春”年货节活动，为消费者购买年货提供丰富选择。龙口粉丝成为“爆款”单品，仅一天时间就销售约2万单，实现销售额120余万元。

黄河大集在全省选取文化味、乡土味浓厚的传统乡村大集，结合群众喜闻乐见的文旅活动，打造民俗新品牌。作为2024春节山东乡村文化旅游节的重要组成部分，黄河大集紧扣



山东大集年味足

腊八、小年、除夕等时间节点，着力打造既有黄河特色、地域特色，又能满足人民美好生活需要的文化大集、年货大集、惠民大集。

买卖火热富乡亲

糖葫芦摊前，孩子们眼巴巴地盯着那一串串晶莹剔透的糖葫芦，垂涎欲滴；糖画摊上，师傅手法娴熟，一会儿功夫一条栩栩如生的小金龙便跃然纸上。在枣庄滕州市滨湖镇“微湖渔家”年货大集上，浓浓的年味扑面而来。

鲁班锁代表性传承人、滕州鲁班天工木艺有限公司创始人李浩说：“鲁班锁完全靠自身结构的连接支撑，可以像积木一样拼装起来。”借助这几年线上线下的年货大集和各类展销会，鲁班锁系列文创产品项目从最初“小不点”作坊搬到如今“高大上”的墨子科创园，拥有智能化标准生产车间。

古人的一件普通“小玩具”，已经成为了一个文化大产业。李浩说：“现在公司一年的销售收入超千万元，吸纳带动百余名村民就业，为乡亲们每人年均增收3万多元。”

山东的年集是动听的，老手艺人熟练地拉起锅，“嘭”的一声，爆米花香四溢；热情似火的吆喝声，集市专属的讨价还价声，路人见面寒暄声、笑声、音乐声……千百种声音在山东年集上腾跃交织，在寒冷的季节里奏出了一曲独特的“幸福曲”。

民生商品供应足

临清市康庄镇季黄河北大集上，熙熙攘攘的人流、琳琅满目的年货，此起彼伏的吆喝声，渲染着过年的热闹和喜庆。在康庄镇荣国传统馒头摊位前，排满了前来采购花糕的群众。馒头房老板李雅丽介绍：“有了花糕就

□ 本报记者 王金虎

（上接第一版）

习近平强调，双方要密切战略协作，捍卫各自国家主权、安全、发展利益，坚决反对外部势力干涉内政。双方要培育两国合作新动能，维护产业链供应链稳定，共同办好中俄文化年，举办好进民心、接地气、有温度的文化交流，不断拉紧两国人民心灵纽带。双方要支持哈萨克斯坦办好今年上海合作组织峰会，增进团结互信，维护地区安全稳定和地区国家共同利益。中方积极支持俄方担任2024年金砖国家轮值主席国工作，愿同俄方加强国际多边协作，践行真正的多边主义，倡导平等有序的世界多极化和普惠包容的经济全球化，推动全球治理体系朝着更加公正合理的方向发展，为推动构建人类命运共同体作出积极贡献。

普京表示，今年是俄中建交75周年。在双方共同努力下，俄中关系达到前所未有的高水平。去年俄中各领域合作成果丰硕。我期待同习近平主席继续保持密切交往，引领两国各领域合作取得新进展。希望双方共同办好今年俄中文化年和系列人文交流活动，进一步夯实两国人民友好基础。感谢中方支持俄方担任今年金砖国家轮值主席国工作，俄方愿同中方加强在上海合作组织等地区和国际多边框架内沟通协作，相互支持，维护多边主义，维护各自正当利益。俄方坚定恪守一个中国原则，反对任何在台湾问题上挑衅中国的危险行为，相信任何阻碍中国和平统一的图谋都不会得逞。

两国元首还就当前的国际和地区热点问题深入交换意见。两国元首一致同意，在新的一年里继续保持密切交往，就中俄关系和共同关心的战略性问题深入交流。

（栏花题字：孙晓云）